
 

100-lecie  
Archidiecezji  
Katowickiej 

 to jubileusz obcho-
dzony od 2025roku, 

który upamiętnia 100 
lat od ustanowienia 
diecezji katowickiej 
(1925-2025) i póź-

niejszego podniesie-
nia jej do rangi archi-

diecezji w 1992 r. 
 

Obchody rozpoczęły się 23 listopada 2024 roku od nieszporów w archikate-
drze Chrystusa Króla.  
W ramach wydarzeń zaplanowano liczne inicjatywy, w tym jubileuszowy rok, 
publikacje historyczne, pielgrzymki oraz specjalny serwis internetowy poświę-
cony dziejom Kościoła na Górnym Śląsku, dostępny pod adresem  
katowicka1925.gosc.pl.  
Historia i okoliczności jubileuszu 

Diecezja katowicka została ustanowiona 28 października 1925 roku bullą      
papieża Piusa XI „Vixdum Poloniae unitas”.  
W 1992 roku diecezję podniesiono do rangi archidiecezji bullą „Totus Tuus        
Poloniae populus” papieża Jana Pawła II.  
Obchody jubileuszowe 

Jubileusz został zainaugurowany 23 listopada 2024 roku w Katowicach uro-
czystymi nieszporami, w których wziął udział nuncjusz apostolski w Polsce,            
abp Antonio Guido Filipazzi.  
Obchody wpisują się w ogłoszony przez papieża Franciszka Rok Jubileuszowy 
Kościoła, a hasło obu wydarzeń brzmi „Pielgrzymi nadziei”.  
W ramach celebracji przewidziano wiele pielgrzymek do katedry Chrystusa  
Króla i innych kościołów jubileuszowych.  
Materiały upamiętniające jubileusz 

Stworzono specjalny serwis internetowy poświęcony historii Archidiecezji 
Katowickiej, zawierający wiele informacji i ciekawo-
stek: katowicka1925.gosc.pl.  
Wydano publikacje takie jak album „100 pereł na 100-lecie Archidiecezji  
Katowickiej” oraz książka ks. prof. Jerzego Myszora „Kościół na Górnym  
Śląsku”, prezentujące historię regionu i jego Kościoła. 
 źródło - Przegląd od AI                                                                        wybrała L . S . 
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Gazetka parafialna  „Florian” 
jest  wydawana przez Parafię 
św. Floriana  w Orzepowicach 
i jest przeznaczona wyłącznie 
do użytku wewnętrznego 
członków tej wspólnoty para-
fialnej”.  

W tym numerze:Z życia wspólnoty,  
Pielgrzymi nadziei, Foto, Różne  
okoliczności…Co w Piekarach..,  
Spotkać głodnego, Z życia wspólnoty,  
Krzyż, symbol ..Bł Maria Luiza Prosperi,  
Wspomnienie z, .Opowiadanie,Krzyzówka.  
Życie parafii, 100—lecie Archidiecezji 
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Z Życia Różańcowej Wspólnoty    
 

 

 

Intencja modlitewna, którą wspólnota objęła w miesiącu sierpniu:  
O umiejętność życia wspólnego. Modliliśmy się, aby społeczności, któ-
rych współegzystencja wydaje się bardzo trudna nie uległy pokusie kon-
frontacji  z powodów etnicznych, politycznych, religijnych czy etymolo-
gicznych. 
 

Papież Leon XIV powiedział: ,,Aby służyć pokojowi, wspólnoty religijne 
muszą być wolne od politycznych i ideologicznych uwarunkowań.  
W świecie zranionym przemocą i konfliktami każda religia wnosi swój 
wkład w postaci mądrości i  wspólnego zaangażowania na rzecz dobra 
ludzkości i ochrony wspólnego domu. Jeśli będziemy zgodni wolni od 
ideologicznych przekonań, uwarunkowań będziemy mogli powiedzieć 

 

NIE  wojnie TAK pokojowi. 
NIE wyścigowi zbrojeń  TAK rozbrojeniu 

NIE gospodarce, która zuboża narody i ziemię  
TAK integralnemu rozwojowi. 
 

MARYJO: Pomóż nam zgodnie żyć wokół siebie. Szanować swoje zwy-
czaje religijne, swoje święta, obrzędy, nauki i tradycję. Niech religie 
kształtują systemy wartości, szukajmy tego co nas łączy, a nie tego co 
dzieli. Kiedy świat staje w wielkim niepokoju, wtedy człowiek potrzebu-
je jeszcze bardziej Boga, duchowej harmonii, pokoju serca. 
 

W każdej religii jest ten wymiar bardzo głęboki i dziecięcy, gdyż tylko 
tak pojmując jak dzieci możemy poczuć bliskość Boga i pokój serca.  
 

Tymczasem w naszej tradycji religijnej miesiąc sierpień obfituje w piel-
grzymki do sanktuariów Maryjnych. Maryjo przyjmij nasze wędrówki, 
trudy i cierpienia zanoszone przed Twój cudowny, Jasnogórski obraz i 
uproś dla wszystkich wspólnot umiejętność życia ponad podziałami. 
 

          I.D. 
Żródło:Vatykan News 

Życie parafii od VI – VIII / 2025r.   
 

 

Chrzest:  
Natalia Młot, Ignacy Frankowski, Mikołaj Paulus, 

Maciej Trafny, Filip Morciniec 

 

Roczek:  
Laura Magiera, Klara Heryszek, Antoni Helsig 

 

Rocznice urodzin:  
10 -  lat Wojciech Morgała 

18 - lat Dawid Gruchel 
50 - lat  Jolanta Lewkowicz 

         Andrzej Wojtala 

70 - lat  Hieronim Pompa 

75 - lat  Czesław Gatnarczyk 

      Antoni Forajter 
80 - lat Józef Piątek 

                  Jerzy Morciniec 

 

Ślub:   
Kamila Herbacińska / Daniel Czubiuk 

Agnieszka Kozik / Paweł Szumilas 

 

Rocznice ślubu:   
45 - ta  (szafirowa) - Urszula i Andrzej Smołka 

35 - ta (koralowa) – Joanna i Stanisław 

 

Pogrzeb:   
+  Tadeusz Ziołko 

+  Halina Purzycka 

+  Paweł Mańka 

+  Sage Anna 

+  Marta Czech 

+  Antoni skrzypiec 

+  Wawoczny Irena 

+  Waldemar Urbanek 

+  Urszula Perenc 

+  Paweł Kwoka 
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Pielgrzymi nadziei 
 

      
Pod takim właśnie hasłem odbyła 
się 80-ta Jubileuszowa Piesza 
Pielgrzymka na Jasną Górę. 
  
Dla niektórych pierwsza dla in-
nych już ponad 50-ta. Jubileuszy 
było naprawdę wiele.  
Nasza 6 grupa też pobiła rekord, 
było nas ponad 170 pielgrzymów.  
 

Ogólnie ponad 1500 ludzi liczyła 
sobie tegoroczna pielgrzymka.  
 

 

Jak w poprzednich latach mogliśmy liczyć na ks. Jakuba- kapłana posługującego do 
niedawna w Urszulankach, który głosił do nas Słowo Boże i opiekował się nami 
duchowo na trasie. 
W drugim dniu pielgrzymowania w miejscowości Górniki organizatorzy wraz z 
muzycznymi z grupy 1 przygotowali taneczną niespodziankę w postaci koncertowej 
potańcówki. Tłum bawił się mimo odcisków i innych kontuzji. Po czym tuż przed 
samą Eucharystią Pan Bóg pobłogosławił nas ulewą, nikt się jednak nie przestra-
szył, gdyż w tym upale było to dla nas zbawienne.  
Wielu szło po nadzieję , dźwigaliśmy własne i cudze intencje.  
Dla mnie jako muzycznej to dość intensywne przeżycie, ale w ten właśnie sposób 
mogłam uwielbić Boga. Jestem dumna z naszej parafii, gdyż wielu nas szło, star-
szych i tych najmłodszych i wielu też się angażowało w najtrudniejsze chyba zada-
nie czyli niesienie głośników. Trzeba przyznać że możemy na siebie liczyć i w tym 
właśnie widać jedność parafii.  
Można rzec, że to właśnie Orzepowice prowadziły grupę 6 do Matki Bożej. Jak 
zwykle na trasie spotkaliśmy wielu życzliwych mieszkańców i czuliśmy się bardzo 
zaopiekowani na każdym postoju.  
Bo jeśli człowiek idzie z nadzieją, że Bóg jest z nim, to któż przeciwko nam, jak w 
słowach piosenki. Nadzieja, nie jest matką głupich jak mówią, ale łączy się z wiarą 
i miłością a tym jest właśnie pielgrzymowanie.  
 

Maryjo Nadziejo Nasza - Módl się za nami! 
                                                                                              Agnieszka 
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KRZYŻÓWKA 

 

Rozwiąż krzyżówkę. Niektóre hasła znajdziesz w tym numerze Floriana w 
artykule Wspomnienie ze spotkania młodych :) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Przeciwieństwo smutku 

2. Człowiek życzliwy 

3.Potrzebna do  znoszenia Boskich i ludzkich doświadczeń 

4.Nadzwyczajne dary Ducha Św. np.: proroctwa, języków 

 

 

1. Potrzebna do ukochania Boga i ludzi 
2.Ważna w pracy i służbie Bożej 
3.Przeciwieństwo gniewu, złości 
4.Jeden z darów Ducha Świętego 

5. Dobre wykonanie niektórych czynności, jeden z Darów Ducha Świętego                                      
6. Przeciwieństwo pychy 

 

 

                               K.D. 
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Opowiadanie - Bez usprawiedliwienia 

Którejś niedzieli, na bramie kościoła wywieszono takie ob-
wieszczenie: "Aby umożliwić wszystkim przyjście do kościoła, 
w najbliższą niedzielę zorganizujemy "specjalną niedzielę bez 
usprawiedliwień".  
 

 

W zakrystii zostaną umieszczone łóżka dla wszystkich tych, którzy twierdzą: 
"Niedziela jest jedynym dniem tygodnia, w którym mogę się wyspać".  
Przygotowany zostanie specjalny sektor miękkich foteli dla tych, którzy uważają, że 
ławki są niewygodne. Odpowiednie krople do oczu zostaną ofiarowane tym, którzy 
mają oczy zbyt zmęczone wpatrywaniem się przez całą noc w telewizję. Stalowy kask 
otrzymają wszyscy, którzy mówią: "Jeżeli pójdę do kościoła, może spaść mi na głowę 
dach". Miękkie pledy dostarczy się osobom, które twierdzą, że kościół jest zbyt zim-
ny, a wentylatory osobom, które uważają, że w kościele jest za gorąco.  
Do dyspozycji będą kartki dla tych, którzy pragną przeprowadzić klasyfikację osób 
"zawsze chodzących do kościoła, ale zachowujących się gorzej od innych". 
Krewni i przyjaciele zostaną wezwani do pomocy paniom, które nie mogą równ-
ocześnie przyjść do kościoła i przygotować obiadu. Wszystkim, którzy niepokoją się 
koniecznością złożenia ofiary, rozda się odznaki z napisem "Już dałem". 
W jednej nawie zostaną umieszczone drzewa i kwiaty dla osób szukających Boga w 
przyrodzie. 
Lekarze zajmą się osobami, które chorują wyłącznie w niedzielę. Dostarczymy apa-
raty osobom, które nie słyszą kazania, a specjalne zatyczki tym, którym jest zbyt 
głośno. 
Kościół zostanie ozdobiony równocześnie gwiazdami betlejemskimi i liliami wielka-
nocnymi dla tych, którzy zawsze i jedynie lubią jeden rodzaj kwiatów". 
Tak, jednej godziny nie mogliście czuwać ze Mną? Czuwajcie i módlcie się, abyście 
nie ulegli pokusie; duch wprawdzie ochoczy, ale ciało słabe (Mt 26,40-41).  
Dzisiaj czuwanie z Jezusem, stało się skazaniem na ciężkie roboty przymusowe.  
Bóg ofiaruje nam wieczność. My dajemy Mu niechętnie kilka minut. 
 

Bruno Ferrero                                                            wybrała   I . R .                                                                                              
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Różne okoliczności życia  -   
wymagające modlitwy 

 

Dzięki modlitwie, którą będziecie odmawiać w waszym małżeństwie, a 
potem w rodzinie, nie zagubicie prawdy o waszej miłości, wierności i  

 

uczciwości małżeńskiej. Dialog z Bogiem ułatwi wam wasz wzajemny dialog i wier-
ność podjętym obowiązkom.  
– Na modlitwie lepiej poznasz prawdy o Bogu, o Jego dobroci i miłosierdziu, o Jego 
wielkości. Łatwiej ci też będzie zrozumieć Boże przykazania, odgadnąć, jakie Bóg 
stawia ci zadania do wykonania, a przecież od tego zależy twoje zbawienie. 
– Gdy będziesz przeżywał trudne chwile swojego życia, n. p. chorobę twoją lub twe-
go dziecka, to nie stracisz nadziei i nie zwątpisz, bo dialog z Bogiem przyniesie ci 
ukojenie. Przecież modlitwa cuda działa. Ileż to matek i ojców w takich sytuacjach 
doznało pociechy. Innym razem będziesz umęczony, skołatany życiem.                  
Po siłę i moc pójdziesz do Boga, który czeka na ciebie i nieustannie cię przyzywa:    
„Pójdźcie do mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni jesteście, a ja was  
pokrzepię".  
– Dzięki modlitwie wyprosisz sobie to, co ci najbardziej potrzebne, zarówno w za-
kresie życia duchowego, jak i w sprawach codziennych. Wielka jest  bowiem potęga 
dobrej modlitwy. – W czasie modlitewnego dialogu będziesz miał okazję dziękować 
Bogu za to wszystko, co od Niego otrzymujesz. Twoja modlitwa i całe twoje życie 
będzie jednym wielkim dziękczynieniem składanym Bogu. 
– Dzięki modlitwie łatwiej ci będzie przebaczyć. Przecież każdy dzień niesie różne 
sytuacje, nieraz bardzo trudne. Dochodzi do nieporozumień, do ostrej wymiany 
zdań, a nawet do gniewu. Jakżeż bardzo potrzebne jest wtedy wieczorne przeprosze-
nie, pojednanie, aby słońce nie zachodziło nad zagniewaniem waszym.  
– Wspomina małżonek: „Wiele miałem na sumieniu zaniedbań wobec mojej żony i 
moich dzieci. Wielekroć wyrządzałem im krzywdę. Było mi obojętne, jak jest w 
domu. Któregoś dnia przechodziłem koło kościoła. Wszedłem tknięty jakąś dobrą 
myślą. Zacząłem się modlić. Tu przy¬ pomniałem sobie moje zaniedbania i uświa-
domiłem moje obowiązki. Modlitwa uratowała moje życie rodzinne i małżeńskie". 
– Gdy będziesz radosny i szczęśliwy, swe uczucie wypowiesz przed Bogiem w na-
stroju tak radosnym, jak to czyni dziecko wobec matki i ojca.  
Czy mógłbyś oddychać bez tlenu? Czy mógłbyś żyć bez pokarmu? Modlitwa jest 
koniecznie potrzebna w twoim życiu duchowym, jak tlen do oddychania, jak po-
karm do życia. Innymi słowy: - jeśli chcesz trwać w wierze chrześcijańskiej,  
- jeśli chcesz być szczęśliwym w małżeństwie, - jeśli chcesz wypełnić swoją misję 
rodzicielską i wychowawczą, to musisz się modlić.  
Dlatego  św. Jan Paweł II, wielki znawca życia rodzinnego, nazywał modlitwę  
wymogiem życia małżeńskiego 

źródło -(FC 59) .                                                                                   wybrała   L. S. 
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Wspomnienie ze Spotkania Młodych 

     z papieżem Leonem XIV 

         w Roku Jubileuszowym 2025                  
  

28.07 - 03.08. 2025r. odbył się Jubileusz Światowych Dni Młodzieży 
w Rzymie obchodzony w ramach Roku Świętego 40 lat po pierwszym 
spotkaniu młodych z JPII w Rzymie. Tematem spotkania było przy-
wrócenie prawidłowej relacji z Bogiem między ludźmi i z całym  
 

stworzeniem. Program obejmował: Uroczystą Mszę Św., Dni ,,Dialogu z miastem”, 
Dzień pokuty, Radosne spotkanie z muzyką, Wielkie czuwanie z Papieżem, Msza Św. 
posłania pod przewodnictwem pap. Leona XIV. Na zakończenie wszyscy odmówili 
modlitwę: ,,DZIĘKUJĘ CI, JEZU ŻE MNIE POWOŁAŁEŚ. PRAGNĘ POZOSTAĆ TWOIM 
PRZYJACIELEM, ABY KAŻDY, KTO MNIE SPOTKA, MÓGŁ SPOTKAĆ CIEBIE.” 

Papież Leon XIV zwrócił się do młodych aby byli ,,Solą ziemi, światłością świata, 
znakiem nadziei, świadkami pokoju, aby nie dali się przytłoczyć przez światowy algo-
rytm, lecz szukali prawdziwego spotkania z Jezusem i innymi ludźmi.  
Duch Święty działa i uzdalnia młodych do działania. Także w nowym roku szkolnym. 
Zbiór cnót, które są rezultatem wpływu Ducha Świętego na osobowość człowieka są 
owoce Ducha Świętego, które są darem i efektem duchowego wzrostu.   
Owocem zaś ducha jest: miłość, radość, pokój, cierpliwość, uprzejmość, dobroć, wier-
ność, łagodność, opanowanie. Przeciw takim [cnotom] nie ma Prawa. Ga 5, 22-25 

Miłość to szukanie najwyższego dobra drugiego człowieka, radość nie oparta na oko-
licznościach, pokój to jedność między ludźmi, cierpliwość to oszczędność w mówie-
niu, człowiek nieskory do gniewu, uprzejmość to wrażliwość, miłość, jedność, dobroć 
to hojność otwarte serce, wierność to zależność, lojalność, łagodność to pokora, spo-
kój, opanowanie to dobre zachowanie.   
Posiadając te cechy z odwagą budujemy przyszłość opartą na Bożej miłości, a nic nie 
zastąpi prawdziwego spotkania ,z Bogiem, rodziną, przyjaciółmi. 
 

      Modlitwa o Owoce Ducha Świętego  
Racz zesłać mi owoc miłości, abym Cię godnie ukochał(a), 

a braci ze względu na Ciebie; 
radości, abym się świętą pociechą napełniał(a); 

pokoju, dla zupełnego duszy mej ukojenia; 
owoc cierpliwości, do cierpliwego znoszenia wszystkich Boskich doświadczeń. 

Udziel mi gorliwości w pracy i w służbie Bożej; 
dobroci, która by mnie czyniła miłym(ą) dla wszystkich; 

mądrości, abym umiał(a) unikać grzechów i innym dobrze radzi(a); 
łagodności, abym z pokorą wszelkie zło od bliźnich moich przyjmował(a).                                        

Ześlij mi owoc wiary, abym mocno wierzył(a) Słowu Bożemu;  
Spraw, abym zachowując serce czyste zasłużył(a) 

oglądać Cię w niebie i cieszyć się z Tobą na wieki.    Amen. 
 

 Owocnego Roku szkolnego, katechetycznego, akademickiego  2025/ 2026.  
Źródła: bogulandia.pl; dolinamodlitwy. pl                                                               K.D.                                           
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   „Mistyczna miłość w cierpieniu, 
 Bł. Maria Luiza Prosperi – zakonnica, stygmatyczka,  

przeorysza” 

 

Dzieciństwo i powołanie Gertruda Prosperi urodziła się 19 
sierpnia 1799r. w Perugii (region Umbria) w ubogiej, ale głębo-
ko pobożnej rodzinie szlacheckiej. Już od najmłodszych lat wy-
różniała się wiarą, co skierowało ją w stronę zakonnego życia. 
 

W 1820r., mając około 19 lat, wstąpiła do klasztoru benedyktynek św. Łucji w Trevi, 
gdzie przyjęła imiona Maria Luiza.                                                                                           
Życie zakonne i służba Przez kolejne dwanaście lat pełniła posługi takie jak pielę-
gniarka, zakrystianka oraz mistrzyni nowicjatu. W tych obowiązkach wyróżniała się 
wyjątkową wiernością regule i gorliwością ducha, jednocześnie zachęcając siostry do 
intensywnego życia modlitwy.                                                                                                  
Mistyczne doświadczenia i stygmaty Maria Luiza przeżywała głębokie przeżycia 
mistyczne, w tym moment, gdy na jej ciele pojawiły się stygmaty – oznaki Męki Pań-
skiej: biczowanie, ukoronowanie cierniem oraz przebicie boku, rąk i nóg. Były to do-
świadczenia trudne i kontrowersyjne – wiele osób, w tym kierownicy duchowi i 
współ siostry, podchodziło do nich z niedowierzaniem, a nawet podejrzewało opęta-
nie. Szczególnie sceptyczny był o. Ignazio G. Cadolini, późniejszy biskup Spoleto, 
który kazał jej szczegółowo opisywać każde doświadczenie. Dzięki temu mamy dziś 
szeroką dokumentację jej wizji i duchowego życia.                                                                                                             
Przeorysza i duchowa odnowa Pomimo wcześniejszego sceptycyzmu otoczenia, 
Gertruda została niespodziewanie wybrana na przeoryszę klasztoru w 1837r. i pełniła 
tę funkcję aż do śmierci. W tym czasie przywróciła surowszą, pierwotną obserwancję 
reguły benedyktyńskiej, kładąc szczególny nacisk na modlitwę i duchowość wspólno-
ty.                                                                                                                                          
Ostatnie lata życia Ostatnie cztery lata jej życia były naznaczone poważną chorobą. 
W Wielki Czwartek 1847r. została sparaliżowana; choć potem odzyskała nieco sił,         
to jednak nigdy nie odzyskała pełnej sprawności. Zmarła 12 września 1847r.                                                                                          
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wstawiennictwa, a beatyfikację przeprowadził 10 listopada 2012r. kard. A. Amato.                                                                                                                              
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Źródło: Brewiarz.pl                                                                                  A.B. 

Co w Piekarach można było usłyszeć 

 
SŁOWO SPOŁECZNE BP. MARKA SZKUDŁO - TEKST 

 

 

W swoim słowie zaapelował o dobrze rozumiane wsparcie dla matek. 
– Pragnę zwrócić się także do tych, którzy decydują o kształcie  
 

 

polskiej polityki prorodzinnej: macierzyństwo to nie tylko osobisty wybór jedno-
stek, ale wartość społeczna i duchowa, która wymaga wsparcia w postaci: 
– zapewnienia realnej pomocy dla kobiet w ciąży, które znalazły się w trudnej   
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Bp M. Szkudło zachęcał kobiety, by były odważne. – Nie bójcie się mówić o tym, 
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Jednocześnie w swoim słowie społecznym administrator archidiecezji katowickiej 
jednoznacznie zaapelował o wsparcie dla kobiet doświadczających przemocy. – Pro-
szę wszystkich, którym nie jest obcy ideał ładu społecznego i sprawiedliwego porząd-
ku prawnego: przeciwdziałajmy przemocy, także tej domowej i emocjonalnej. Przeła-
mujmy tabu wokół cierpienia kobiet, żałoby, depresji, samotności, utraty dziecka. 
Rozwijajmy w Kościele duszpasterstwo uzdrawiającej obecności; oparte nie na oce-
nie, lecz na towarzyszeniu, bliskości i czułości – zwrócił uwagę. 
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kom za ich codzienny trud. – Czasem czujecie się niewidzialne, ale w oczach Maryi 
jesteście filarami wspólnoty. Nosicie w sobie pamięć wiary, języka, modlitw, których 
młodsze pokolenia już nie znają. Wasze ręce może już nie są silne, ale błogosławią. 
Wasze spojrzenie nie jest szybkie, ale jest mądre – zauważył bp M. Szkudło. 
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„Niech Pan będzie z Wami – w kuchni i w szpitalu, w tramwaju i w pracy,  
przy stole i przy łóżku dziecka, tam, gdzie nikt nie klaszcze,  

ale Ty jesteś wierna. 
 

Niech błogosławi Twoje ręce – gdy tulą, gdy pracują, gdy błogosławią. 
 

Niech błogosławi Twoje serce – by nie zatwardziało w bólu,  
ale pulsowało miłością. 

Niech błogosławi Twoje oczy – by widziały dobro, Twoje usta – by niosły 
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Niech Bóg, który jest Ojcem i Matką, Synem i Bratem, Duchem i Pocie-
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Źródło archidiecezja katowicka                                                                        wybrała L . S .  

 

Krzyż symbol naszej wiary 
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siebie, niech weźmie krzyż swój i niech Mnie naśladuje" (Mt 16,24).                                                                                                                                       
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wiać niezwykłą moc: ukazywała się wierzącym w świetlistej postaci i uwalniała opę-
tanych – znajdujących się w okolicach grobu – spod władzy złych duchów. Legenda 
pochodząca z Edessy głosi, że odnalazła go Petronika, małżonka  cesarza Klaudiusza, 
która nawróciła się pod wpływem nauczania św. Piotra. Najbardziej jednak rozpo-
wszechnione jest podanie przypisujące odnalezienie tej bezcennej relikwii w 326 r. 
św. Helenie, matce Konstantyna W. Poleciła ona usunąć z Golgoty pogańskie budow-
le; podczas robót – na dnie głębokiej cysterny – natrafiono na Krzyż i narzędzia Męki 
Zbawiciela. Ich autentyczność potwierdził ówczesny bp Jerozolimy, Makariusz oraz 
seria cudownych wydarzeń. Znalezisko zostało podzielone: część cesarzowa przesłała 
synowi do Konstantynopola, z kolei on połowę zatrzymał sobie, a połowę przekazał 
pap. Sylwestrowi I. Z rozkazu św. Heleny część relikwii została oprawiona w srebro, 
a potem złożona w bazylice Grobu Pańskiego i Zmartwychwstania, wzniesionej przez 
św. Helenę. Relikwia ta otaczana jest tam czcią pielgrzymów przybywających do Je-
rozolimy z całego świata.                                                                                                     
Dzień poświęcenia bazyliki 14 września, związano ze świętem Znalezienia Krzyża, 
które miało zastąpić żydowskie święto Namiotów. Podczas radosnych obchodów uro-
czyście podnoszono Drzewo Krzyża – w czterech różnych miejscach świątyni – aby 
zebrany lud mógł je adorować. Nabożeństwo do Krzyża św. rozszerzyło się wkrótce 
także na Wschodzie, a potem w całym Kościele. Podwyższenie Krzyża powinno jed-
nak dokonać się nie tylko w świątyniach, ale również w naszych sercach. Krzyż jest 
naszą codziennością, jest obrazem ludzkiego życia.  
Źródło - służebniczki                                                                             oprac. L . S . 
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Spotkać głodnego i spragnionego 

 

„Bo byłem głodny, a daliście Mi jeść;  
 

byłem spragniony, a daliście Mi pić”.  
 

Ewangelia według św. Mateusza 25, 35. 
 

 

 

W trakcie naszej życiowej wędrówki możemy spotkać ludzi z różnymi po-
trzebami, nawet tak podstawowymi, jak jedzenie i picie. Jednak aby im po-
móc, musimy ich przede wszystkim zauważyć, poświęcić im uwagę, mieć 
dla nich czas. Czy zaznaliśmy kiedyś niemożliwego do zaspokojenia głodu 
lub pragnienia? Znane jest powiedzenie, że „Syty głodnego nie zrozumie”.  
 

Doświadczenia większości z nas dotyczą uczucia niedosytu np. w Wielki 
Piątek. Jednak to nie to samo, co nie móc zaspokoić głodu lub pragnienia 
przez dłuższy czas.  
Statystyki podają, ilu ludzi na całym święcie umiera z głodu lub pragnienia. 
Jak wiele matek z rozpaczą patrzy na śmierć swoich dzieci, których potrze-
by tak łatwo można by zaspokoić. Warto zatem zwracać uwagę na to, jak 
często marnujemy niepotrzebnie jedzenie, wodę, ubrania.  
Możemy kupować mniej, bardziej świadomie, możemy też pomóc, wspiera-
jąc organizacje charytatywne, misjonarzy niosących pomoc ubogim.  
 

Zauważyć człowieka, który potrzebuje pokarmu, to nie to samo, co – nie 
patrząc żebrzącemu w oczy – rzucić mu kilka groszy.  
Zauważyć i spotkać to patrzeć sercem, nie tylko oczami. Okazuje się, że 
brak pokarmu to nie tylko problem dalekich krajów, leżących poza Europą. 
To się zdarza także blisko nas, w gronie naszych znajomych, kolegów z pra-
cy czy ze szkoły.  
 

Najbliższe nam miejsca mogą być tymi, gdzie spotkamy głód, pragnienie 
czy niedożywienie. Naszym zadaniem jest, szanując godność drugiego czło-
wieka, ofiarnie mu pomagać. 
 

Źródło—Materiały duszpasterstwa rodzin                              wybrała L . S .  
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Z życia różańcowej wspólnoty 

 

Intencja modlitewna na miesiąc wrzesień:  
O odnowę naszych relacji ze stworzeniem. 

Módlmy się, abyśmy inspirowani przykładem św. Franciszka zrozumieli wzajemną 
zależność wszystkich stworzeń kochanych przez Boga, godnych miłości i szacunku. 
  
Jak dalece można inspirować się przykładem św. Franciszka?  
Postawa franciszkańska to duchowość charakteryzująca się miłością do Boga i całe-
go stworzenia, prostotą życia, pokorą, ubóstwem, radością, akceptacją cierpienia 
oraz braterstwem ze wszystkimi istotami. Obejmuje ona chrystocentryzm czyli sku-
pienie się na Chrystusie.  
Legenda franciszkańska przywołuje historię kiedy Św. Franciszek wyszedł z mia-
sta i napotkał agresywnego wilka. Zrobił wówczas znak krzyża i nakazał zwierzę-
ciu, aby nie krzywdziło ani jego ani innych ludzi. Wilk uspokoił się i zaprzestał ata-
ków, a mieszkańcy Gubbio karmili zwierzę aż do jego śmierci ze starości.   
Orędzie Leona XIV na X światowy Dzień modlitwy o ochronę Świata Stworzone-
go, który przypada 1 września 2025roku. Tematem tegorocznego Światowego Dnia 
Modlitwy wybranego przez papieża Franciszka są: ,,ziarna pokoju i nadziei”.  
Ta dziesiąta rocznica zbiegła się z publikacją Encykliki Laudato Si.  
Znajdujemy się w centrum Jubileuszu jako pielgrzymi nadziei.  
Jezus wielokrotnie w swoich nauczaniach używał obrazu ziarna, żeby mówić o kró-
lestwie Bożym.  
A w przed dzień swojej męki odnosi się do ziarna pszenicy, które musi obumrzeć.  
Pomyślmy np. o kwiatach na poboczach dróg: nikt ich nie sadzi, a jednak rosną 
dzięki nasionom, które znalazły się tam niemal przez przypadek i zdobią szarość 
asfaltu, a nawet przebijają jego twardą powierzchnię, a zatem w Chrystusie jeste-
śmy ziarnami, nie tylko nasionami, ale ,,ziarnami pokoju i nadziei”  
Papież Leon XIV przypomniał, że człowiek rodzi się w relacjach i że całe nasze 
życie oparte jest na więziach. Dzisiejsza kultura kształtowana przez technologię, 
media i interesy rynkowe, często rozbija relację sprowadzając człowieka do roli 
narzędzia. Prawdziwa przyjaźń i miłość tylko w Chrystusie. 
 

MARYJO: W ten powakacyjny czas jesteśmy świadomi  wzajemnej zależności 
wszystkich stworzeń, tej zależności doświadczyliśmy na kwitnących łąkach, zacho-
dach słońca, ciepłych wieczorach, bliskości rodziny, nowych przyjaźniach, pełni 
wdzięczności modlimy się na różańcu dziękując kochanemu Bogu.  
Uwrażliwiaj nas na piękno stworzenia, uzdalniaj nas do dobrych relacji i więzi  z 
ludźmi, a przede wszystkim z tymi maluczkimi stworzeniami, których sam Bóg 
stawia na naszej drodze.    
Źródło:  Deon.pl                                                                                        I.D. 
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Uwrażliwiaj nas na piękno stworzenia, uzdalniaj nas do dobrych relacji i więzi  z 
ludźmi, a przede wszystkim z tymi maluczkimi stworzeniami, których sam Bóg 
stawia na naszej drodze.    
Źródło:  Deon.pl                                                                                        I.D. 
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Jednocześnie w swoim słowie społecznym administrator archidiecezji katowickiej 
jednoznacznie zaapelował o wsparcie dla kobiet doświadczających przemocy. – Pro-
szę wszystkich, którym nie jest obcy ideał ładu społecznego i sprawiedliwego porząd-
ku prawnego: przeciwdziałajmy przemocy, także tej domowej i emocjonalnej. Przeła-
mujmy tabu wokół cierpienia kobiet, żałoby, depresji, samotności, utraty dziecka. 
Rozwijajmy w Kościele duszpasterstwo uzdrawiającej obecności; oparte nie na oce-
nie, lecz na towarzyszeniu, bliskości i czułości – zwrócił uwagę. 
 

Kierując przesłanie do młodych dziewcząt, bp M. Szkudło poprosił, by szukały praw-
dy w otaczającym świecie. – Nie dajcie sobie wmówić, że musicie być idealne. Nie 
musicie kolekcjonować followersów; wystarczy, że idziecie za Tym, który Was zna, 
kocha i nie przestanie obserwować: za Jezusem – dodał. Podziękował także senior-
kom za ich codzienny trud. – Czasem czujecie się niewidzialne, ale w oczach Maryi 
jesteście filarami wspólnoty. Nosicie w sobie pamięć wiary, języka, modlitw, których 
młodsze pokolenia już nie znają. Wasze ręce może już nie są silne, ale błogosławią. 
Wasze spojrzenie nie jest szybkie, ale jest mądre – zauważył bp M. Szkudło. 
 

Szczególne słowa podziękowania skierował także do osób życia konsekrowanego. – 
Wasza obecność może być cicha, skromna, niewidoczna dla świata, ale dla Boga je-
steście płomieniem, który nie gaśnie, i zasłoną świątyni, w której On mieszka. Wasze 
życie ukryte – w klasztorze, we wspólnocie, w samotności oddanej Bogu – to ducho-
wy krwiobieg Kościoła – podkreślił bp Marek Szkudło. 
 

Słowo społeczne zakończyła modlitwa w intencji kobiet i błogosławieństwo: 
 

 

„Niech Pan będzie z Wami – w kuchni i w szpitalu, w tramwaju i w pracy,  
przy stole i przy łóżku dziecka, tam, gdzie nikt nie klaszcze,  

ale Ty jesteś wierna. 
 

Niech błogosławi Twoje ręce – gdy tulą, gdy pracują, gdy błogosławią. 
 

Niech błogosławi Twoje serce – by nie zatwardziało w bólu,  
ale pulsowało miłością. 

Niech błogosławi Twoje oczy – by widziały dobro, Twoje usta – by niosły 
pokój, Twoje stopy – by szły drogą Ewangelii. 

 

Niech Bóg, który jest Ojcem i Matką, Synem i Bratem, Duchem i Pocie-
szycielem, będzie z Tobą, Kobieto, Siostro, Córko Maryi.  

Teraz i na wieki.  Amen”  
Źródło archidiecezja katowicka                                                                        wybrała L . S .  

 

Krzyż symbol naszej wiary 

 

  „Czyniąc znak krzyża, czyń go starannie. Nie taki zniekształcony, po-
śpieszny, który nie wiadomo, co oznacza. Czyń powoli duży, staranny 
znak krzyża: od czoła do piersi, od jednego ramienia do drugiego, czując, 
jak  on cię całego ogarnia. Staraj się skupić wszystkie swoje myśli i za-
wrzyj całą siłę swojego uczucia w tym geście kreślenia krzyża” R.Guardini 
Kościół zawsze w Krzyżu Pana Jezusa widział ołtarz, na którym Syn 

 

Boży dokonał zbawienia świata. Dlatego każda jego cząstka, tak obficie zroszona Je-
go Najświętszą Krwią, doznawała zawsze szczególnej czci. Od śmierci Pana Jezusa 
na Golgocie Krzyż stał się symbolem największej miłości i ofiary. Dlatego Kościół 
umieszcza  go na szczytach swoich świątyń i kaplic, w domach wiernych, na drogach 
i rozdrożach, na liturgicznych szatach, na piersi swoich wyznawców. Krzyż stał się 
także symbolem cierpienia i pokuty. Sam Jezus Chrystus wskazuje nam również tę 
symbolikę krzyża, kiedy mówi: "Jeśli kto chce pójść za Mną, niech się zaprze samego 
siebie, niech weźmie krzyż swój i niech Mnie naśladuje" (Mt 16,24).                                                                                                                                       
Tajemnica Krzyża Chrystusowego kieruje nasze myśli ku wydarzeniom Wielkiego 
Piątku. Co stało się z Krzyżem Jezusa po Jego śmierci i zmartwychwstaniu? 
W apokryfach można znaleźć sugestię, że – w obawie przed zniszczeniem przez Ży-
dów albo Rzymian – został ukryty w pustym grobie, razem z tablicą, gwoźdźmi 
i krzyżami obu łotrów. Pomimo zamknięcia grobu relikwia Krzyża św. miała obja-
wiać niezwykłą moc: ukazywała się wierzącym w świetlistej postaci i uwalniała opę-
tanych – znajdujących się w okolicach grobu – spod władzy złych duchów. Legenda 
pochodząca z Edessy głosi, że odnalazła go Petronika, małżonka  cesarza Klaudiusza, 
która nawróciła się pod wpływem nauczania św. Piotra. Najbardziej jednak rozpo-
wszechnione jest podanie przypisujące odnalezienie tej bezcennej relikwii w 326 r. 
św. Helenie, matce Konstantyna W. Poleciła ona usunąć z Golgoty pogańskie budow-
le; podczas robót – na dnie głębokiej cysterny – natrafiono na Krzyż i narzędzia Męki 
Zbawiciela. Ich autentyczność potwierdził ówczesny bp Jerozolimy, Makariusz oraz 
seria cudownych wydarzeń. Znalezisko zostało podzielone: część cesarzowa przesłała 
synowi do Konstantynopola, z kolei on połowę zatrzymał sobie, a połowę przekazał 
pap. Sylwestrowi I. Z rozkazu św. Heleny część relikwii została oprawiona w srebro, 
a potem złożona w bazylice Grobu Pańskiego i Zmartwychwstania, wzniesionej przez 
św. Helenę. Relikwia ta otaczana jest tam czcią pielgrzymów przybywających do Je-
rozolimy z całego świata.                                                                                                     
Dzień poświęcenia bazyliki 14 września, związano ze świętem Znalezienia Krzyża, 
które miało zastąpić żydowskie święto Namiotów. Podczas radosnych obchodów uro-
czyście podnoszono Drzewo Krzyża – w czterech różnych miejscach świątyni – aby 
zebrany lud mógł je adorować. Nabożeństwo do Krzyża św. rozszerzyło się wkrótce 
także na Wschodzie, a potem w całym Kościele. Podwyższenie Krzyża powinno jed-
nak dokonać się nie tylko w świątyniach, ale również w naszych sercach. Krzyż jest 
naszą codziennością, jest obrazem ludzkiego życia.  
Źródło - służebniczki                                                                             oprac. L . S . 
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   „Mistyczna miłość w cierpieniu, 
 Bł. Maria Luiza Prosperi – zakonnica, stygmatyczka,  

przeorysza” 

 

Dzieciństwo i powołanie Gertruda Prosperi urodziła się 19 
sierpnia 1799r. w Perugii (region Umbria) w ubogiej, ale głębo-
ko pobożnej rodzinie szlacheckiej. Już od najmłodszych lat wy-
różniała się wiarą, co skierowało ją w stronę zakonnego życia. 
 

W 1820r., mając około 19 lat, wstąpiła do klasztoru benedyktynek św. Łucji w Trevi, 
gdzie przyjęła imiona Maria Luiza.                                                                                           
Życie zakonne i służba Przez kolejne dwanaście lat pełniła posługi takie jak pielę-
gniarka, zakrystianka oraz mistrzyni nowicjatu. W tych obowiązkach wyróżniała się 
wyjątkową wiernością regule i gorliwością ducha, jednocześnie zachęcając siostry do 
intensywnego życia modlitwy.                                                                                                  
Mistyczne doświadczenia i stygmaty Maria Luiza przeżywała głębokie przeżycia 
mistyczne, w tym moment, gdy na jej ciele pojawiły się stygmaty – oznaki Męki Pań-
skiej: biczowanie, ukoronowanie cierniem oraz przebicie boku, rąk i nóg. Były to do-
świadczenia trudne i kontrowersyjne – wiele osób, w tym kierownicy duchowi i 
współ siostry, podchodziło do nich z niedowierzaniem, a nawet podejrzewało opęta-
nie. Szczególnie sceptyczny był o. Ignazio G. Cadolini, późniejszy biskup Spoleto, 
który kazał jej szczegółowo opisywać każde doświadczenie. Dzięki temu mamy dziś 
szeroką dokumentację jej wizji i duchowego życia.                                                                                                             
Przeorysza i duchowa odnowa Pomimo wcześniejszego sceptycyzmu otoczenia, 
Gertruda została niespodziewanie wybrana na przeoryszę klasztoru w 1837r. i pełniła 
tę funkcję aż do śmierci. W tym czasie przywróciła surowszą, pierwotną obserwancję 
reguły benedyktyńskiej, kładąc szczególny nacisk na modlitwę i duchowość wspólno-
ty.                                                                                                                                          
Ostatnie lata życia Ostatnie cztery lata jej życia były naznaczone poważną chorobą. 
W Wielki Czwartek 1847r. została sparaliżowana; choć potem odzyskała nieco sił,         
to jednak nigdy nie odzyskała pełnej sprawności. Zmarła 12 września 1847r.                                                                                          
Beatyfikacja Jej proces beatyfikacyjny rozpoczął się w Spoleto w 1914r, lecz został 
wstrzymany przez wojny światowe, a wznowiony dopiero w latach osiemdziesiątych 
XX wieku. 19 grudnia 2011r. papież Benedykt XVI podpisał dekret uznający cud jej 
wstawiennictwa, a beatyfikację przeprowadził 10 listopada 2012r. kard. A. Amato.                                                                                                                              
Dziedzictwo duchowe Bł. Maria Luiza Prosperi pozostaje znakomitym przykładem 
mistycznego życia opartego na modlitwie, pokorze, cierpieniu i miłości. Choć przeży-
ła wiele wewnętrznego i zewnętrznego cierpienia, przyjęła je z oddaniem, przyczy-
niając się do duchowego odrodzenia wspólnoty zakonnej. Jej życie nadal inspiruje do 
świadomego przyjmowania codzienności w jałmużnie serca i wierności Bożym            
drogowskazom. 
Źródło: Brewiarz.pl                                                                                  A.B. 

Co w Piekarach można było usłyszeć 

 
SŁOWO SPOŁECZNE BP. MARKA SZKUDŁO - TEKST 

 

 

W swoim słowie zaapelował o dobrze rozumiane wsparcie dla matek. 
– Pragnę zwrócić się także do tych, którzy decydują o kształcie  
 

 

polskiej polityki prorodzinnej: macierzyństwo to nie tylko osobisty wybór jedno-
stek, ale wartość społeczna i duchowa, która wymaga wsparcia w postaci: 
– zapewnienia realnej pomocy dla kobiet w ciąży, które znalazły się w trudnej   
sytuacji, 
– otoczenia młodych matek troską i opieką: psychologiczną, materialną i        
wspólnotową, 
– budowania kultury, w której dziecko nie jest ciężarem, lecz błogosławieństwem, 
– troski o język – by nikt nie czuł się ani przymuszany, ani zawstydzany. 
Życie potrzebuje zaufania, a matki – towarzyszenia. To nasza wspólna odpowie-
dzialność – wyliczał. 
 

Zdaniem bp Marka Szkudło we współczesnym świecie „kobiety są potrzebne jako 
prorokinie prawdy i miłości – czułe, ale silne przewodniczki, które pokazują, że 
wartość człowieka nie zależy od lajków, statusu w grupie czy wyglądu”.                        
– Niech Kościół wspiera je w tej misji nie osądzając, ale błogosławiąc.                           
Nie wymagając, ale towarzysząc. Bo one są sercem pokolenia, które dopiero uczy 
się kochać – dodał.  
– Maryja przemawia nie przez władzę, ale przez obecność. Nie przez agresję, ale 
przez jasność serca. Potrzebujemy kobiet, które nie zrezygnują ani ze swojej czuło-
ści, ani ze swojego głosu. Maryja w Kanie dostrzegła, że „nie mają już wina”.                                                                                                                       
Kobieta widzi to, czego inni nie mówią. To dar, ale i brzemię. Słuchajmy kobiet. 
One niosą sumienie rodzin i społeczeństw. Nie milczcie, drogie Siostry – Wasz 
głos jest darem Ducha Świętego – zachęcał. 
 

Bp M. Szkudło zachęcał kobiety, by były odważne. – Nie bójcie się mówić o tym, 
co Was boli. Nie bójcie się być głosem sumienia – w domu, w pracy, w społeczeń-
stwie. Niech Wasze serca staną się miejscem, w którym świat odzyskuje pokój – 
nie przez siłę, ale przez obecność. Twórzcie wspólnoty kobiet. Spotykajcie się,            
by modlić się, rozmawiać, milczeć, wspierać się i razem szukać Bożej mądrości.             
To nie muszą być struktury „z góry”; czasem wystarczą trzy kobiety, które łączy 
pragnienie dobra – mówił. 
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Różne okoliczności życia  -   
wymagające modlitwy 

 

Dzięki modlitwie, którą będziecie odmawiać w waszym małżeństwie, a 
potem w rodzinie, nie zagubicie prawdy o waszej miłości, wierności i  

 

uczciwości małżeńskiej. Dialog z Bogiem ułatwi wam wasz wzajemny dialog i wier-
ność podjętym obowiązkom.  
– Na modlitwie lepiej poznasz prawdy o Bogu, o Jego dobroci i miłosierdziu, o Jego 
wielkości. Łatwiej ci też będzie zrozumieć Boże przykazania, odgadnąć, jakie Bóg 
stawia ci zadania do wykonania, a przecież od tego zależy twoje zbawienie. 
– Gdy będziesz przeżywał trudne chwile swojego życia, n. p. chorobę twoją lub twe-
go dziecka, to nie stracisz nadziei i nie zwątpisz, bo dialog z Bogiem przyniesie ci 
ukojenie. Przecież modlitwa cuda działa. Ileż to matek i ojców w takich sytuacjach 
doznało pociechy. Innym razem będziesz umęczony, skołatany życiem.                  
Po siłę i moc pójdziesz do Boga, który czeka na ciebie i nieustannie cię przyzywa:    
„Pójdźcie do mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni jesteście, a ja was  
pokrzepię".  
– Dzięki modlitwie wyprosisz sobie to, co ci najbardziej potrzebne, zarówno w za-
kresie życia duchowego, jak i w sprawach codziennych. Wielka jest  bowiem potęga 
dobrej modlitwy. – W czasie modlitewnego dialogu będziesz miał okazję dziękować 
Bogu za to wszystko, co od Niego otrzymujesz. Twoja modlitwa i całe twoje życie 
będzie jednym wielkim dziękczynieniem składanym Bogu. 
– Dzięki modlitwie łatwiej ci będzie przebaczyć. Przecież każdy dzień niesie różne 
sytuacje, nieraz bardzo trudne. Dochodzi do nieporozumień, do ostrej wymiany 
zdań, a nawet do gniewu. Jakżeż bardzo potrzebne jest wtedy wieczorne przeprosze-
nie, pojednanie, aby słońce nie zachodziło nad zagniewaniem waszym.  
– Wspomina małżonek: „Wiele miałem na sumieniu zaniedbań wobec mojej żony i 
moich dzieci. Wielekroć wyrządzałem im krzywdę. Było mi obojętne, jak jest w 
domu. Któregoś dnia przechodziłem koło kościoła. Wszedłem tknięty jakąś dobrą 
myślą. Zacząłem się modlić. Tu przy¬ pomniałem sobie moje zaniedbania i uświa-
domiłem moje obowiązki. Modlitwa uratowała moje życie rodzinne i małżeńskie". 
– Gdy będziesz radosny i szczęśliwy, swe uczucie wypowiesz przed Bogiem w na-
stroju tak radosnym, jak to czyni dziecko wobec matki i ojca.  
Czy mógłbyś oddychać bez tlenu? Czy mógłbyś żyć bez pokarmu? Modlitwa jest 
koniecznie potrzebna w twoim życiu duchowym, jak tlen do oddychania, jak po-
karm do życia. Innymi słowy: - jeśli chcesz trwać w wierze chrześcijańskiej,  
- jeśli chcesz być szczęśliwym w małżeństwie, - jeśli chcesz wypełnić swoją misję 
rodzicielską i wychowawczą, to musisz się modlić.  
Dlatego  św. Jan Paweł II, wielki znawca życia rodzinnego, nazywał modlitwę  
wymogiem życia małżeńskiego 

źródło -(FC 59) .                                                                                   wybrała   L. S. 
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Wspomnienie ze Spotkania Młodych 

     z papieżem Leonem XIV 

         w Roku Jubileuszowym 2025                  
  

28.07 - 03.08. 2025r. odbył się Jubileusz Światowych Dni Młodzieży 
w Rzymie obchodzony w ramach Roku Świętego 40 lat po pierwszym 
spotkaniu młodych z JPII w Rzymie. Tematem spotkania było przy-
wrócenie prawidłowej relacji z Bogiem między ludźmi i z całym  
 

stworzeniem. Program obejmował: Uroczystą Mszę Św., Dni ,,Dialogu z miastem”, 
Dzień pokuty, Radosne spotkanie z muzyką, Wielkie czuwanie z Papieżem, Msza Św. 
posłania pod przewodnictwem pap. Leona XIV. Na zakończenie wszyscy odmówili 
modlitwę: ,,DZIĘKUJĘ CI, JEZU ŻE MNIE POWOŁAŁEŚ. PRAGNĘ POZOSTAĆ TWOIM 
PRZYJACIELEM, ABY KAŻDY, KTO MNIE SPOTKA, MÓGŁ SPOTKAĆ CIEBIE.” 

Papież Leon XIV zwrócił się do młodych aby byli ,,Solą ziemi, światłością świata, 
znakiem nadziei, świadkami pokoju, aby nie dali się przytłoczyć przez światowy algo-
rytm, lecz szukali prawdziwego spotkania z Jezusem i innymi ludźmi.  
Duch Święty działa i uzdalnia młodych do działania. Także w nowym roku szkolnym. 
Zbiór cnót, które są rezultatem wpływu Ducha Świętego na osobowość człowieka są 
owoce Ducha Świętego, które są darem i efektem duchowego wzrostu.   
Owocem zaś ducha jest: miłość, radość, pokój, cierpliwość, uprzejmość, dobroć, wier-
ność, łagodność, opanowanie. Przeciw takim [cnotom] nie ma Prawa. Ga 5, 22-25 

Miłość to szukanie najwyższego dobra drugiego człowieka, radość nie oparta na oko-
licznościach, pokój to jedność między ludźmi, cierpliwość to oszczędność w mówie-
niu, człowiek nieskory do gniewu, uprzejmość to wrażliwość, miłość, jedność, dobroć 
to hojność otwarte serce, wierność to zależność, lojalność, łagodność to pokora, spo-
kój, opanowanie to dobre zachowanie.   
Posiadając te cechy z odwagą budujemy przyszłość opartą na Bożej miłości, a nic nie 
zastąpi prawdziwego spotkania ,z Bogiem, rodziną, przyjaciółmi. 
 

      Modlitwa o Owoce Ducha Świętego  
Racz zesłać mi owoc miłości, abym Cię godnie ukochał(a), 

a braci ze względu na Ciebie; 
radości, abym się świętą pociechą napełniał(a); 

pokoju, dla zupełnego duszy mej ukojenia; 
owoc cierpliwości, do cierpliwego znoszenia wszystkich Boskich doświadczeń. 

Udziel mi gorliwości w pracy i w służbie Bożej; 
dobroci, która by mnie czyniła miłym(ą) dla wszystkich; 

mądrości, abym umiał(a) unikać grzechów i innym dobrze radzi(a); 
łagodności, abym z pokorą wszelkie zło od bliźnich moich przyjmował(a).                                        

Ześlij mi owoc wiary, abym mocno wierzył(a) Słowu Bożemu;  
Spraw, abym zachowując serce czyste zasłużył(a) 

oglądać Cię w niebie i cieszyć się z Tobą na wieki.    Amen. 
 

 Owocnego Roku szkolnego, katechetycznego, akademickiego  2025/ 2026.  
Źródła: bogulandia.pl; dolinamodlitwy. pl                                                               K.D.                                           
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Opowiadanie - Bez usprawiedliwienia 

Którejś niedzieli, na bramie kościoła wywieszono takie ob-
wieszczenie: "Aby umożliwić wszystkim przyjście do kościoła, 
w najbliższą niedzielę zorganizujemy "specjalną niedzielę bez 
usprawiedliwień".  
 

 

W zakrystii zostaną umieszczone łóżka dla wszystkich tych, którzy twierdzą: 
"Niedziela jest jedynym dniem tygodnia, w którym mogę się wyspać".  
Przygotowany zostanie specjalny sektor miękkich foteli dla tych, którzy uważają, że 
ławki są niewygodne. Odpowiednie krople do oczu zostaną ofiarowane tym, którzy 
mają oczy zbyt zmęczone wpatrywaniem się przez całą noc w telewizję. Stalowy kask 
otrzymają wszyscy, którzy mówią: "Jeżeli pójdę do kościoła, może spaść mi na głowę 
dach". Miękkie pledy dostarczy się osobom, które twierdzą, że kościół jest zbyt zim-
ny, a wentylatory osobom, które uważają, że w kościele jest za gorąco.  
Do dyspozycji będą kartki dla tych, którzy pragną przeprowadzić klasyfikację osób 
"zawsze chodzących do kościoła, ale zachowujących się gorzej od innych". 
Krewni i przyjaciele zostaną wezwani do pomocy paniom, które nie mogą równ-
ocześnie przyjść do kościoła i przygotować obiadu. Wszystkim, którzy niepokoją się 
koniecznością złożenia ofiary, rozda się odznaki z napisem "Już dałem". 
W jednej nawie zostaną umieszczone drzewa i kwiaty dla osób szukających Boga w 
przyrodzie. 
Lekarze zajmą się osobami, które chorują wyłącznie w niedzielę. Dostarczymy apa-
raty osobom, które nie słyszą kazania, a specjalne zatyczki tym, którym jest zbyt 
głośno. 
Kościół zostanie ozdobiony równocześnie gwiazdami betlejemskimi i liliami wielka-
nocnymi dla tych, którzy zawsze i jedynie lubią jeden rodzaj kwiatów". 
Tak, jednej godziny nie mogliście czuwać ze Mną? Czuwajcie i módlcie się, abyście 
nie ulegli pokusie; duch wprawdzie ochoczy, ale ciało słabe (Mt 26,40-41).  
Dzisiaj czuwanie z Jezusem, stało się skazaniem na ciężkie roboty przymusowe.  
Bóg ofiaruje nam wieczność. My dajemy Mu niechętnie kilka minut. 
 

Bruno Ferrero                                                            wybrała   I . R .                                                                                              
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Pielgrzymi nadziei 
 

      
Pod takim właśnie hasłem odbyła 
się 80-ta Jubileuszowa Piesza 
Pielgrzymka na Jasną Górę. 
  
Dla niektórych pierwsza dla in-
nych już ponad 50-ta. Jubileuszy 
było naprawdę wiele.  
Nasza 6 grupa też pobiła rekord, 
było nas ponad 170 pielgrzymów.  
 

Ogólnie ponad 1500 ludzi liczyła 
sobie tegoroczna pielgrzymka.  
 

 

Jak w poprzednich latach mogliśmy liczyć na ks. Jakuba- kapłana posługującego do 
niedawna w Urszulankach, który głosił do nas Słowo Boże i opiekował się nami 
duchowo na trasie. 
W drugim dniu pielgrzymowania w miejscowości Górniki organizatorzy wraz z 
muzycznymi z grupy 1 przygotowali taneczną niespodziankę w postaci koncertowej 
potańcówki. Tłum bawił się mimo odcisków i innych kontuzji. Po czym tuż przed 
samą Eucharystią Pan Bóg pobłogosławił nas ulewą, nikt się jednak nie przestra-
szył, gdyż w tym upale było to dla nas zbawienne.  
Wielu szło po nadzieję , dźwigaliśmy własne i cudze intencje.  
Dla mnie jako muzycznej to dość intensywne przeżycie, ale w ten właśnie sposób 
mogłam uwielbić Boga. Jestem dumna z naszej parafii, gdyż wielu nas szło, star-
szych i tych najmłodszych i wielu też się angażowało w najtrudniejsze chyba zada-
nie czyli niesienie głośników. Trzeba przyznać że możemy na siebie liczyć i w tym 
właśnie widać jedność parafii.  
Można rzec, że to właśnie Orzepowice prowadziły grupę 6 do Matki Bożej. Jak 
zwykle na trasie spotkaliśmy wielu życzliwych mieszkańców i czuliśmy się bardzo 
zaopiekowani na każdym postoju.  
Bo jeśli człowiek idzie z nadzieją, że Bóg jest z nim, to któż przeciwko nam, jak w 
słowach piosenki. Nadzieja, nie jest matką głupich jak mówią, ale łączy się z wiarą 
i miłością a tym jest właśnie pielgrzymowanie.  
 

Maryjo Nadziejo Nasza - Módl się za nami! 
                                                                                              Agnieszka 
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KRZYŻÓWKA 

 

Rozwiąż krzyżówkę. Niektóre hasła znajdziesz w tym numerze Floriana w 
artykule Wspomnienie ze spotkania młodych :) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Przeciwieństwo smutku 

2. Człowiek życzliwy 

3.Potrzebna do  znoszenia Boskich i ludzkich doświadczeń 

4.Nadzwyczajne dary Ducha Św. np.: proroctwa, języków 

 

 

1. Potrzebna do ukochania Boga i ludzi 
2.Ważna w pracy i służbie Bożej 
3.Przeciwieństwo gniewu, złości 
4.Jeden z darów Ducha Świętego 

5. Dobre wykonanie niektórych czynności, jeden z Darów Ducha Świętego                                      
6. Przeciwieństwo pychy 

 

 

                               K.D. 
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Z Życia Różańcowej Wspólnoty    
 

 

 

Intencja modlitewna, którą wspólnota objęła w miesiącu sierpniu:  
O umiejętność życia wspólnego. Modliliśmy się, aby społeczności, któ-
rych współegzystencja wydaje się bardzo trudna nie uległy pokusie kon-
frontacji  z powodów etnicznych, politycznych, religijnych czy etymolo-
gicznych. 
 

Papież Leon XIV powiedział: ,,Aby służyć pokojowi, wspólnoty religijne 
muszą być wolne od politycznych i ideologicznych uwarunkowań.  
W świecie zranionym przemocą i konfliktami każda religia wnosi swój 
wkład w postaci mądrości i  wspólnego zaangażowania na rzecz dobra 
ludzkości i ochrony wspólnego domu. Jeśli będziemy zgodni wolni od 
ideologicznych przekonań, uwarunkowań będziemy mogli powiedzieć 

 

NIE  wojnie TAK pokojowi. 
NIE wyścigowi zbrojeń  TAK rozbrojeniu 

NIE gospodarce, która zuboża narody i ziemię  
TAK integralnemu rozwojowi. 
 

MARYJO: Pomóż nam zgodnie żyć wokół siebie. Szanować swoje zwy-
czaje religijne, swoje święta, obrzędy, nauki i tradycję. Niech religie 
kształtują systemy wartości, szukajmy tego co nas łączy, a nie tego co 
dzieli. Kiedy świat staje w wielkim niepokoju, wtedy człowiek potrzebu-
je jeszcze bardziej Boga, duchowej harmonii, pokoju serca. 
 

W każdej religii jest ten wymiar bardzo głęboki i dziecięcy, gdyż tylko 
tak pojmując jak dzieci możemy poczuć bliskość Boga i pokój serca.  
 

Tymczasem w naszej tradycji religijnej miesiąc sierpień obfituje w piel-
grzymki do sanktuariów Maryjnych. Maryjo przyjmij nasze wędrówki, 
trudy i cierpienia zanoszone przed Twój cudowny, Jasnogórski obraz i 
uproś dla wszystkich wspólnot umiejętność życia ponad podziałami. 
 

          I.D. 
Żródło:Vatykan News 

Życie parafii od VI – VIII / 2025r.   
 

 

Chrzest:  
Natalia Młot, Ignacy Frankowski, Mikołaj Paulus, 

Maciej Trafny, Filip Morciniec 

 

Roczek:  
Laura Magiera, Klara Heryszek, Antoni Helsig 

 

Rocznice urodzin:  
10 -  lat Wojciech Morgała 

18 - lat Dawid Gruchel 
50 - lat  Jolanta Lewkowicz 

         Andrzej Wojtala 

70 - lat  Hieronim Pompa 

75 - lat  Czesław Gatnarczyk 

      Antoni Forajter 
80 - lat Józef Piątek 

                  Jerzy Morciniec 

 

Ślub:   
Kamila Herbacińska / Daniel Czubiuk 

Agnieszka Kozik / Paweł Szumilas 

 

Rocznice ślubu:   
45 - ta  (szafirowa) - Urszula i Andrzej Smołka 

35 - ta (koralowa) – Joanna i Stanisław 

 

Pogrzeb:   
+  Tadeusz Ziołko 

+  Halina Purzycka 

+  Paweł Mańka 

+  Sage Anna 

+  Marta Czech 

+  Antoni skrzypiec 

+  Wawoczny Irena 

+  Waldemar Urbanek 

+  Urszula Perenc 

+  Paweł Kwoka 



 

100-lecie  
Archidiecezji  
Katowickiej 

 to jubileusz obcho-
dzony od 2025roku, 

który upamiętnia 100 
lat od ustanowienia 
diecezji katowickiej 
(1925-2025) i póź-

niejszego podniesie-
nia jej do rangi archi-

diecezji w 1992 r. 
 

Obchody rozpoczęły się 23 listopada 2024 roku od nieszporów w archikate-
drze Chrystusa Króla.  
W ramach wydarzeń zaplanowano liczne inicjatywy, w tym jubileuszowy rok, 
publikacje historyczne, pielgrzymki oraz specjalny serwis internetowy poświę-
cony dziejom Kościoła na Górnym Śląsku, dostępny pod adresem  
katowicka1925.gosc.pl.  
Historia i okoliczności jubileuszu 

Diecezja katowicka została ustanowiona 28 października 1925 roku bullą      
papieża Piusa XI „Vixdum Poloniae unitas”.  
W 1992 roku diecezję podniesiono do rangi archidiecezji bullą „Totus Tuus        
Poloniae populus” papieża Jana Pawła II.  
Obchody jubileuszowe 

Jubileusz został zainaugurowany 23 listopada 2024 roku w Katowicach uro-
czystymi nieszporami, w których wziął udział nuncjusz apostolski w Polsce,            
abp Antonio Guido Filipazzi.  
Obchody wpisują się w ogłoszony przez papieża Franciszka Rok Jubileuszowy 
Kościoła, a hasło obu wydarzeń brzmi „Pielgrzymi nadziei”.  
W ramach celebracji przewidziano wiele pielgrzymek do katedry Chrystusa  
Króla i innych kościołów jubileuszowych.  
Materiały upamiętniające jubileusz 

Stworzono specjalny serwis internetowy poświęcony historii Archidiecezji 
Katowickiej, zawierający wiele informacji i ciekawo-
stek: katowicka1925.gosc.pl.  
Wydano publikacje takie jak album „100 pereł na 100-lecie Archidiecezji  
Katowickiej” oraz książka ks. prof. Jerzego Myszora „Kościół na Górnym  
Śląsku”, prezentujące historię regionu i jego Kościoła. 
 źródło - Przegląd od AI                                                                        wybrała L . S . 
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